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การคูณและหารเศษสวนของพหุนาม 
หลักการ  :  ใชการแยกตัวประกอบของพหนุาม 

ตัวอยางที่ 1 

 
 
 
1.  คาของ    เทากับเทาใด 
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2. (x3 + y3) (3x2- 5xy + 2y2) หารดวย (x2- xy + y2) (3x2 + xy - 2y2) ไดผลหารตรงกับขอใด 
 ก.  x - y ข.  2x - y 
 ค.  x + y ง.  3x + y 
 
 
 
   
 
 
 

3.  รากที่สองของ                                                                    ตรงกับขอใด 
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6.  กําหนดให  x = 4   y = 3  แลวคาของ  2y3x2
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การบวกและการลบเศษสวนของพหุนาม 
หลักการ 
1.  หา ค.ร.น. ของพหุนามตวัสวนของเศษสวนของพหนุามทั้งหมดที่ตองการนํามาบวกลบกัน 
2.  บวกลบกันเชนเดยีวกับการบวกลบเศษสวนธรรมดา 
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7.  ขอใดมีคาเทากับผลลัพธของ 
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การแกสมการของเศษสวนของพหุนาม 
หลักการ  
1.  ทําสวนใหหมดไป  โดยนํา ค.ร.น. ของสวนทั้งหมดมาคูณตลอดสมการ 
2.  ทาํขางใดขางหนึ่งของสมการใหเทากับศนูย 
3.  แยกตวัประกอบ 
4.  หาคาของตัวแปรที่ตองการ 
5.  ส่ิงที่ควรระวังคือ คาของตัวแปรตองไมใชคาที่ทําใหตวัสวนของเศษสวนของพหนุามมีคาเทากับ

ศูนย 

ตัวอยางที่  3  จงแกสมการ  9-x
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 นํา (x - 3) (x + 3) คูณตลอดสมการ 
 (x + 3) - (x - 3)   =  x2 - 2x + 3 
 x + 3 - x + 3   =  x2 - 2x + 3  
 x2 - 2x - 3  =  0 
 (x - 3) (x + 1)  =  0 
 x-3  =  0  หรือ   x+1  =  0 
     x =  3   x  =  -1 

 แต  x  ≠ 3  ดังนั้น    x  =  -1 

 
 


